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СОНАТЫ ДЛЯ СКРИПКИ И КЛАВЕСИНА
Леонид Коган * Карл Рихтер
ПЕРВАЯ ПЛАСТИНКА
1   сторона
СОНАТА  №   1   СИ  МИНОР,   В.   1014
1. Adagio
2. Allegro
3. Andante
4. Aliegro
СОНАТА № 3 МИ МАЖОР, В. 1016
1. Adagio
2. Allegro
11   сторона
3. Adagio ma non tanto
4. Allegro
СОНАТА № 2 ЛЯ МАЖОР, В. 1015
1. Dolce
2. Allegro assai
3. Andante un poco
4. Presto

ВТОРАЯ ПЛАСТИНКА
1   сторона
СОНАТА № 5 ФА МИНОР, В. 1018
1. Largo
2. Allegro
3. Adagio
4. Vivace
СОНАТА №4 ДО МИНОР, В. 1017
1. Siciliano. Largo
2. Allegro
П   сторона
3. Adagio
4. Allegro
СОНАТА № 6 СОЛЬ МАЖОР. В. 1019
1. Allegro
2. Largo
3. Allegro
4. Adagio
5. Allegro

Шесть сонат для скрипки и клавира (В. 1014—1019) созданы Бахом около 1720 года в Кётене, где он служил ка​пельмейстером придворной капеллы князя Анхальт-Кётенского. Это был один из самых счастливых периодов з жизни Баха. Служба в капелле не слишком обременяла его и давала воз​можность значительное время посвя​щать собственному творчеству. Именно в Кётене Бахом была создана большая часть инструментальных сочинений. Написанные по разным случаям, они чаще всего предназначались для испол​нения придворной инструментальной капеллой или же для домашнего музи​цирования.
По своему стилю сонаты Баха зани​мают совершенно особое место в инст​рументальной музыке XVIII века. Со​храняя отдельные элементы эпохи ба​рокко, в частности старых итальянских мастеров, эти произведения в то же вре​мя предвосхищают жанр классической венской сонаты, получившей свое за​конченное выражение в творчестве Гайдна, Моцарта и Бетховена. О нова​торстве Баха говорит, например, прин​цип инструментовки сонат. Партия кла​вира в них — это не просто аккомпане​мент; она настолько развита и самосто​ятельна, что в Шестой сонате Бах пору​чает клавиру солировать на протяже​нии всей 3-й части. Достаточно широко используются в сонатах и возможноти скрипки. В сравнении со старой италь-
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янской сонатой скрипичная партия здесь во всех отношениях чрезвычайно усложнена.
Интересно сопоставить сонаты для скрипки соло. В последних у Баха — точное жанровое разграничение. Сона​ты более строги, академичны и пред​ставляют собой, как правило, четырех -частный цикл с обязательным включе​нием фуги, наиболее развернутого и сложного раздела. Партиты приближа​ются по ферме к сюитам и имеют раз​личное количество частей преимущест​венно танцевального характера (бурре, гавот, жига, куранта и т. д.).
В цикле преобладают четырехчаст-ные сонаты с традиционным чередова​нием темпов: медленно — быстро. Хотя некоторые части напоминают старинные танцы, лишь 1 -я часть Четвертой сона​ты названа Сицилианой. К тему же, как пишет А. Швейцер, «между сицилианой из четвертой сонаты и старинней сици​лианой нет ничего общего, кроме харак​тера движения и размера. Ничего не ос​талось от лирического пасторального настроения. Вся она проникнута высо​ким пафосом».
Сонаты для скрипки и клавира заду​маны Бахом как единый цикл. Об этом свидетельствует общий тональный план, строение и драматургическое развитие сочинения в целом. Драматургия цикла такова, что развитие идет в нем от Пер​вой сонаты к Пятой, которая восприни​мается как кульминация. В Шестой со​нате, радостной, мажорной, наступает просветление. Эта соната является как бы финалом всего цикла; быть может, не случайно Бах начинает ее с быстрого мажорного Allegro.

Шесть сонат для скрипки и клавира получили особенно большое распростра​нение среди исполнителей в последние десятилетия. И если раньше музыканты включали в свои концертные програм​мы лишь отдельные сонаты, то теперь нередко исполняется весь цикл в тече​ние одного или двух вечеров. Таким об​разом, сонаты для скрипки и клавира заняли в концертной исполнительской практике достойное место, подобное та​ким монументальным циклам Баха, как «Хорошо темперированный клавир», «Искусство фуги», Бранденбургские концерты или Сонаты и Партиты для скрипки соло.
Искусство Леонида Когана (р. 1924) принадлежит к выдающимся явлениям исполнительской культуры XX века. Его имя стоит одним из первых в бле​стящей плеяде музыкантов, принесших мировую славу скрипичной школе.
Концертная деятельность Леонида Когана началась в 1941 году, когда сем​надцатилетний скрипач, в то время еще ученик Центральной музыкальной шко​лы, исполнил в Большом зале Москов​ской консерватории Концерт Брамса. Спустя несколько лет Л. Коган блестя​ще окончил консерваторию, а затем и аспирантуру под руководством извест​ного педагога, профессора А. Ямполь-ского.
В 1947 году Л. Коган был удостоен первой премии на Всемирном фестивале демократической молодежи в Праге, а в 1951 году — первой премии и Большой золотой медали на Международном кон​курсе скрипачей имени бельгийской ко​ролевы Елизаветы в Брюсселе. С этого времени имя Леонида Когана получает

широкую известность не только в СССР, но и во многих странах мира. Его ре​пертуар охватывает все богатство и многообразие мировой скрипичной ли​тературы. Разносторонность творческих интересов музыканта проявляется и в том, что, помимо сольной концертной деятельности, он играет в различных камерных ансамблях, ведет преподава​тельскую работу, являясь профессором Московской консерватории. В 1965 году Леонид Коган за концертно-исполни-тельскую деятельность был удостоен Ленинской премии.
Имя Карла Рихтера (р. 1926) вот уже на протяжении двадцати лет занимает в музыкальном мире одно из первых мест среди выдающихся интерпретато​ров творчества великого немецкого ком​позитора И. С. Баха.
Карл Рихтер окончил Государствен​ную Высшую музыкальную школу в Лейпциге. В 1951 году он был приглашен в Мюнхенскую Высшую музыкальную школу. В 1953 году Карл Рихтер органи​зует на базе музыкального общества имени Шютца Мюнхенский хор имени Баха, а в 1955 году — Мюнхенский ор​кестр имени Баха. Эти музыкальные коллективы составили ныне знаменитый Ансамбль имени Баха, художественным руководителем которого бессменно оста​ется Карл Рихтер.
Карл Рихтер ведет широкую концерт​ную деятельность как органист и как клавесинист, в частности, он ежегодно принимает участие в проведении «Не​дели Баха». В 1964 году он был награж​ден премией города Мюнхена за испол​нительскую деятельность.
Зак. 143. Тир. 1000

СМ 04269-72
